

## Κεφάλαιο 8

### Η γερμανική επίθεση και ο Β' Παγκόσμιος Πόλεμος (σελ. 208 – 211)

Μετά την αποτυχία των Ιταλών να καταλάβουν την Ελλάδα, έσπευσαν να τους βοηθήσουν οι σύμμαχοι τους Γερμανοί. Οι Γερμανοί κατόρθωσαν τελικά να υποτάξουν τους Έλληνες. Ωστόσο, ηττήθηκαν τελικά και οι ίδιοι το 1945 από τις συμμαχικές δυνάμεις.

**Σχόλιο [j1]:** σπεύδο Ρ : 1. πηγαίνο κάπου με βιασύνη: Μόλις έγιναν γνωστές οι ταραχές ο πρωθυπουργός έσπευσε στη Θεσσαλονίκη. 2α. ενεργώ με ταχύτητα, κινούμαι δραστήρια: Πρέπει να σπεύσεις, πριν περάσει η προθεσμία. Έσπευσαν σε βοήθεια των τραυματιών.



▲ Αντιαερομηχανική οχύρωση στην τοποθεσία Μινέτες - Νέοσος, Αθήνα, Πολεμικό Μουσείο



## Η τροποποίηση των πολεμικών σχεδίων των Γερμανών για τα Βαλκάνια

Η αποτυχία των Ιταλών να κατακτήσουν την Ελλάδα τροποποίησε τα σχέδια των συμμάχων τους Γερμανών, οι οποίοι την άνοιξη του 1940 είχαν ήδη κυριεύσει τη Γαλλία και σχεδίαζαν να επιτεθούν στη Σοβιετική Ένωση. Ωστόσο, η ανάγκη να προστατευτούν οι γερμανικές στρατιωτικές μονάδες από βομβαρδισμούς της βρετανικής κυρίως αεροπορίας, που στάθμευε στα Βαλκάνια, επέβαλε τη στροφή του ενδιαφέροντος τους προς τα εκεί.

## Η συμμαχία της Βουλγαρίας με τους Γερμανούς – Η εγκατάλειψη της ουδετερότητας από την ελληνική κυβέρνηση

Στις αρχές Μαρτίου του 1941 η Βουλγαρία συμάχησε με τη Γερμανία και γερμανικές φάλαγγες διάβηκαν ελεύθερα το έδαφος της. Έγινε πια φανερό ότι στόχος του γερμανικού στρατού ήταν η Ελλάδα. Μπροστά σ' αυτό το ενδεχόμενο η ελληνική Κυβέρνηση, εγκαταλείποντας οριστικά την ουδετερότητά της, επέτρεψε να αποβιβαστούν στη χώρα στρατιώτες των συμμαχικών δυνάμεων.

## Η επίθεση των Γερμανών στρατιωτών και των αεροπλάνων τους εναντίον των ελληνικών οχυρών

Στις 6 Απριλίου του 1941 εκατοντάδες γερμανικά αεροπλάνα άρχισαν βομβαρδισμούς, καθώς Γερμανοί στρατιώτες έκαναν επίθεση σε ελληνικά οχυρά. Ταυτόχρονα,

**Σχόλιο [j2]:** σταθμεύω P5.1α μππ. σταθμευμένος : (για οχήματα) διακόπτω την πορεία και παραμένο προσωρινά και για σύντομο χρονικό διάστημα σε κάποιο συγκεκριμένο σημείο: Το τρένο θα σταθμεύσει για δύο μόνο λεπτά. Δεν μπορείτε να σταθμεύσετε εδώ, να παρκάρετε. Υπάρχουν πολλά σταθμευμένα αυτοκίνητα. || (στρατ.) για στρατιωτική μονάδα που παραμένει για σύντομο χρονικό διάστημα σε κτ. τόπο για ανάπαυση ή για διανυκτέρευση.

γερμανικά άρματα μάχης προχώρησαν με κατεύθυνση την Κοζάνη και τα Γρεβενά, για να απειλήσουν τα νότια του ελληνικού στρατού στην Αλβανία.



### Η αντίσταση των ελληνικών οχυρών – Η κατάληψη της Θεσσαλονίκης, της Αθήνας και ολόκληρης της ηπειρωτικής χώρας από τους Γερμανούς

Ο ελληνικός στρατός, που υπερασπιζόταν το Ρούπελ και άλλα οχυρά στα σύνορα με τη Βουλγαρία, αντιστάθηκε αλλά δεν μπόρεσε να αντιμετωπίσει την ταυτόχρονη εισβολή από δυο διαφορετικές περιοχές. Στις 9 Απριλίου 1941 γερμανικές δυνάμεις κατέλαβαν τη Θεσσαλονίκη και κατευθύνθηκαν προς τη Νότια Ελλάδα. Η ελληνική Κυβέρνηση αποσύρθηκε στην Κρήτη και οι στρατηγοί του αλβανικού μετώπου υποχρεώθηκαν να συνθηκολογήσουν. Στις 27 Απριλίου του 1941 και η Αθήνα

**Σχόλιο [j3]:** εισβολή η O29 : η ενέργεια του εισβάλλω. 1. εισόδος σε ξένη χώρα με τη βία των όπλων και με στόχο την κατάκτησή της, τη λεηλάτησή της κτλ.: Η ~ τουρκικών στρατευμάτων στην Κύπρο. Εχθρική ~.

**Σχόλιο [j4]:** συνθηκολογώ [σινθηκολογώ] P10.9α : 1α.(στρατ.) σταματώ την αντίσταση και παραδίδωμαι στον εχθρό. β. για αντιμαχόμενα κράτη που συνάπτουν συνθήκη ειρήνης με ή χωρίς όρους.

έπεσε στα χέρια των κατακτητών. Ως το τέλος Απριλίου ολόκληρη η ηπειρωτική χώρα είχε καταληφθεί.



▶ Οι Γερμανοί κατακτητές μπαίνουν στη Θεσσαλονίκη



▲ Οι Γερμανοί κατακτητές στην Ακρόπολη

## Η μάχη της Κρήτης

Τον επόμενο μήνα Γερμανοί αλεξιπτωτιστές έπεσαν στο τελευταίο ελληνικό οχυρό, την Κρήτη, που την υπεράσπιζαν συμμαχικά και ελληνικά στρατεύματα καθώς και ένοπλοι πολίτες. Έπειτα από σκληρές συγκρούσεις, που κράτησαν δέκα ημέρες, οι Γερμανοί επικράτησαν αλλά με βαρύτερες απώλειες.

**Σχόλιο [j5]:** αλεξιπτωτιστής ο 07 θηλ. αλεξιπτωτίστρια 027 : Ιαντός που χρησιμοποιεί αλεξιπτώτο, συνήθ. οπλισμένος στρατιώτης που πέφτει από αεροπλάνο, για να καταλάβει εχθρικές θέσεις ή για άλλους στρατιωτικούς σκοπούς.

Έτσι, οι δυνάμεις του Άξονα κυρίευσαν το ελληνικό κράτος και άρχισε η περίοδος της Κατοχής που κράτησε μέχρι το 1944.



▲ Γερμανοί αλεξιπτωτιστές πέφτουν στην Κρήτη, Αθήνα, Πολεμικό Μουσείο

**Σχόλιο [j6]:** Κατοχή, η περίοδος 1941-1944, κατά την οποία η Ελλάδα είχε καταληφθεί από τις δυνάμεις του Άξονα (Γερμανία, Ιταλία, Βουλγαρία).

**Ο τερματισμός του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου – Οι συνέπειές του – Οι τραγικότερες στιγμές του**

Ο Β' Παγκόσμιος Πόλεμος τερματίστηκε το 1945, με νίκη των συμμαχικών δυνάμεων. Οι καταστροφές ήταν για όλους ανυπολόγιστες. Προκλήθηκαν μεγάλες υλικές ζημιές ενώ εκατομμύρια άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους. Από τις τραγικότερες στιγμές του πολέμου, το Ολοκαύτωμα των Εβραίων στα ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης και η ρίψη ατομικής βόμβας στις ιαπωνικές πόλεις Ναγκασάκι και Χιροσίμα από τους Αμερικανούς για να εξαναγκάσουν την Ιαπωνία να παραδοθεί, προκάλεσαν φρίκη και συγκλόνισαν την ανθρωπότητα.

**Σχόλιο [j7]:** βόμβα η [νόμνα] **O25**: κοίλο βλήμα ατρακτοειδούς σχήματος γεμισμένο με εκρηκτικές ύλες που ρίχνεται κυρίως από αεροπλάνα: Εκρηκτική / εμπρηστική ~. ~ ατομική\* / πυρηνική\* / υδρογόνου\* / νετρονίου\* / ναπάμ\*.

 **Ματιά στο παρελθόν**

**Το Ολοκαύτωμα των Εβραίων**

Στη διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου η ναζιστική Γερμανία έβαλε σε εφαρμογή το περίφημο σχέδιο της «τελικής λύσης», τον αφανισμό δηλαδή των Εβραίων. Στα στρατόπεδα συγκέντρωσης στο Λουσβιτς (φωτ. δίπλα), στο Νταχάου και αλλού συγκεντρώθηκαν εκατοντάδες χιλιάδες Εβραίοι απ' όλη την Ευρώπη, με σκοπό να εξοντωθούν. Ανάμεσά τους και χιλιάδες Εβραίοι της Ελλάδας (φωτ. κάτω). Το Ολοκαύτωμα των Εβραίων ανήκει στα τραγικότερα συμβάντα του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου.






## Γλωσσάρι

**Φάλαγγα:** Στρατιωτικό σώμα με ιδιαίτερη οργάνωση.

**Ολοκαύτωμα:** Η εξόντωση μεγάλου αριθμού ανθρώπων.

**Στρατόπεδα συγκέντρωσης:** Χώροι αναγκαστικής εργασίας και εκτέλεσης αιχμαλώτων